2018年1月25日 星期四 丁酉年十二月初九 今日12版 第10241号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com







地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

# 让思想之光引领世界前行之路

### -习近平主席2017年达沃斯、日内瓦主旨演讲的世界意义

本报记者 吴绮敏 裴广江 赵 成 杜一菲 白 阳

又是一个声音交汇的"时节"。1月23日至26日,世 界经济论坛2018年年会在瑞士达沃斯小镇举行,以"在 分化的世界中打造共同命运"为主题,聚焦在地缘战略 竞争加剧背景下国际合作的意义。"今年论坛的主题延续 了习近平主席去年出席论坛年会时论述的'构建人类命 运共同体'理念。"世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦 布之言,将人们的视线转向习近平主席2017年在瑞士两 个具有世界级分量的蕞尔之地留下的深深印记一

达沃斯,世界经济论坛2017年年会开幕式主旨演讲 《共担时代责任 共促全球发展》,强调要坚定不移推进 经济全球化,引导好经济全球化走向,打造富有活力的 增长模式、开放共赢的合作模式、公正合理的治理模 式、平衡普惠的发展模式,牢固树立人类命运共同体意 识, 共同担当, 同舟共济, 共促全球发展。

日内瓦, 联合国日内瓦总部主旨演讲《共同构建人 类命运共同体》,深入分析人类过去100多年历史的启 示,深刻、全面、系统阐述人类命运共同体理念,主张 共同推进构建人类命运共同体伟大进程,坚持对话协 商、共建共享、合作共赢、交流互鉴、绿色低碳,建设 一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁 美丽的世界。

两篇主旨演讲, 顺应时代发展大势, 反映世界人民 心声,在全球范围形成强大感召力。一年来,被誉为 "世界经济风向标"的达沃斯论坛,持续释放出"构建人 类命运共同体"的话语风向;联合国舞台上,"构建人类 命运共同体"理念一次次被写入重要决议之中。令世人 同感欣慰的是,在"世界怎么了、我们怎么办"的普遍 困惑面前,中国理念之光,照亮了人类发展前程。

#### 为世界打造一把精巧的瑞士军刀

2017年新年伊始,世界经济低洣不振,逆全球化暗 流涌动,国际形势动荡多变。多事之秋,世界经济论坛 2017年年会主题确定为"领导力:应势而为、勇于担 当"。回应施瓦布多次诚邀,中国最高领导人首次出席论 坛年会。习近平主席对他坦言:"您多次邀请我来达沃 斯,我一直在考虑什么时间来最合适。来得早不如来得 巧。当前,关于世界经济有各种议论,在这个时刻发出 中国声音更有意义。"

1月17日,伴随如潮掌声,习近平主席登上世界经济 论坛讲台发表主旨演讲。演讲回应了国际社会对加强全 球治理能力、早日走出困境的殷切期盼,坚定了各国对 全球化前景的信心,施瓦布誉之为"冬日里的阳光"。

"经济全球化确实带来了新问题,但我们不能就此把 经济全球化一棍子打死, 而是要适应和引导好经济全球 化,消解经济全球化的负面影响,让它更好惠及每个国 家、每个民族。"面对弥漫全球的反全球化迷雾,习近平 主席深刻诠释经济全球化的客观必然性,强调到世界市 场的大海中经风雨、见世面, 主动适应全球化, "在游泳 中学会游泳",才是正确的战略抉择。

"当今世界经济增长、治理、发展模式存在必须解决的 问题。"在深度把脉世界经济突出矛盾的基础上,习近平主 席强调:坚持创新驱动,打造富有活力的增长模式;坚 持协同联动, 打造开放共赢的合作模式; 坚持与时俱 进, 打造公正合理的治理模式; 坚持公平包容, 打造平 衡普惠的发展模式。四个方面的精辟阐释, 既是高瞻远 瞩的思考,又是着眼根本的方案,为世界经济发展指明 了方向和路径。

"经济全球化曾经被人们视为阿里巴巴的山洞,现在 又被不少人看作潘多拉的盒子""世界经济的大海,你要 还是不要,都在那儿,是回避不了的""搞保护主义如同 把自己关进黑屋子,看似躲过了风吹雨打,但也隔绝了 阳光和空气"……一系列精彩论述,成为适应、引导经 济全球化的有力宣言。

世界,如同忽然间发现了一座深邃的思想宝藏。

各国媒体闻声而动。美国《华尔街日报》报道称: "习近平主席的演讲可以被视为中国扮演全球领导者角色 的重要一步。"英国路透社报道的标题是《习近平在达沃 斯论坛发表主旨演讲 充分展现中国领导力》。西班牙 《国家报》评论赞叹:"没有人像中国国家主席习近平一 样,在当前仍深陷金融危机后遗症及社会动荡不安的国 际形势下,还如此捍卫经济全球化。"

专家学者深受启发。联合国亚太经社会经济学家何塞· 佩德罗萨-加西亚表示:"习近平主席作为首位参加达沃斯 论坛的中国最高领导人,向全球化和多边主义释放出积极 信号。"美国彼得森国际经济研究所名誉所长弗雷德·伯格 斯滕说:"如果我们回看过去5年或10年,可以说这确实是一 个转折点,中国向世界领导者的角色更近了一步。"欧洲投 资银行行长维尔纳·霍耶说:"在缺少领导力的国际背景下, 尤其是在欧洲,习近平主席的话令人印象深刻。"

一天后,1月18日傍晚,世界还在热议达沃斯小镇传出 的中国声音之际,日内瓦古朴庄重的万国宫内又掀热潮。一 场名为"共商共筑人类命运共同体"的高级别会议牵动世界 目光。习近平主席从历史和哲学高度释疑解惑,纵论人类从 哪里来、现在在哪里、将到哪里去——"世界命运应该由各 国共同掌握,国际规则应该由各国共同书写,全球事务应该 由各国共同治理,发展成果应该由各国共同分享。"

如何让和平的薪火代代相传,如何让发展的动力源 源不断,如何让文明的光芒熠熠生辉?习近平主席提出 "构建人类命运共同体,实现共赢共享"的中国方案,描 绘出人类本该身处的美好景象——坚持对话协商,建设 一个持久和平的世界;坚持共建共享,建设一个普遍安 全的世界;坚持合作共赢,建设一个共同繁荣的世界; 坚持交流互鉴,建设一个开放包容的世界;坚持绿色低 碳,建设一个清洁美丽的世界。

"五个世界", 壮美蓝图, 是人类的希望和出路; 亦 如一颗"启明星",穿云破雾,指引世界发展和人类未来 的正确方向。联合国秘书长古特雷斯热情回应:"联合国 愿同中国共同推进世界和平与发展事业,实现构建人类 命运共同体的伟大理想。"

"我推荐很多人去读习主席在达沃斯和万国宫的两篇 演讲。我认为其中蕴含的信息非常清晰地表明了中国政 府的政策走向。当中国最高领导人站出来并宣示自己的 努力方向时,对于世界来说这是朝着我们既定目标前进 的一大步。"联合国日内瓦总部总干事穆勒的一席话,道 出了习近平主席主旨演讲对世界的深刻意义。

"我第一次得到一把瑞士军刀时,我就很佩服人们能 赋予它那么多功能。我想,如果我们能为我们这个世界 打造一把精巧的瑞士军刀就好了,人类遇到了什么问 题,就用其中一个工具来解决它。"习近平主席的精妙比 喻,恰是一份诚挚初心、一片大国情怀,融入大国的担

### 李克强主持召开各民主党派中央全国工商联负责人和无党派人士代表座谈会 听取对政府工作报告的意见建议

张高丽汪洋出席

据新华社北京1月24日电 1月24日,中共中央政 治局常委、国务院总理李克强主持召开座谈会, 听取各 民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表对 《政府工作报告(征求意见稿)》的意见建议。

国务院副总理张高丽,中共中央政治局常委、国务

:副总理汪洋出席。

发言中大家认为,过去五年,面对错综复杂的国内 外形势,在以习近平同志为核心的中共中央领导下,经 济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革, 国家实 力迈上一个大台阶。去年,中共中央、国务院扎实推进 改革发展各项事业,实现了五年的圆满收官。成绩来之

不易、令人鼓舞。同时,与会人员还就做好今年政府工 作提出了意见和建议。

李克强感谢各民主党派、全国工商联、无党派人士 长期以来对政府工作的支持和帮助, 五年来的成就也凝 聚了大家的心血、智慧和力量。李克强说,今年保持经 济社会发展继续向好既有坚实的基础, 也面临不少困难 和挑战。要全面贯彻党的十九大精神,以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,坚持新发展理念,围绕 推动高质量发展和满足人民群众新期待,着力深化改革 开放,着力提高经济创新力和竞争力,着力打好三大攻 坚战,着力保障和改善民生。

#### 西藏农牧民收入连续15年两位数增长

本报拉萨1月24日电(记者琼达卓嘎)记者从今天 在拉萨召开的西藏自治区第十一届人民代表大会第一次 会议获悉: 2017年, 西藏农村居民人均可支配收入10330 元,增长13.6%。这标志着西藏农牧民人均收入已连续15 年保持两位数增长,且已连续10年超过经济增幅。

统计显示,2017年西藏全区生产总值达1310.6亿 元,增长10%,已连续25年保持两位数的高增长。农牧 民占西藏总人口八成以上。近年来,除了政策性收入的 大幅增加, 西藏青稞、牦牛、矿泉水等高原特色产业和 旅游业加快发展,也带动了农牧民增收致富。



重庆(渝)至贵阳(贵)铁路1月25日正式开通运营,打通我国成渝地区乃至西南地区至华南及华东地区的 快速铁路通道, 为整个西南内陆的对外开放打开新格局

据介绍、渝贵铁路全长347公里、为客货共线双线电气化铁路、初期最高运营时速200公里、开通后重庆至贵

阳最快列车的运行时间将由原来的约9小时缩短至2小时2分。 图为一列动车从贵州省遵义市夜郎河特大桥上驶过

新华社记者 欧东衢摄

#### 中国共享单车走进印度

在7个城市开展试点



据共享单车平台 ofo 印度有关负责人介绍,中国共享单车 ofo "小黄车" 已进入新德里、印多尔、班加罗尔、艾哈迈达巴德、浦那、哥印拜陀、金奈7 个城市开展试点项目,预计将于1月底在印度全国投放3000辆共享单车。

图为1月23日,在印度首都新德里一所女子学校,一名女生准备扫码使 用 ofo "小黄车"。 新华社记者 张迺杰摄

## "一带一路"全面延伸到拉美大陆

日前,中国-拉美和加勒比国家 共同体论坛第二届部长级会议在智 利首都圣地亚哥闭幕。会议专门通过 并发表了《"一带一路"特别声明》。中 拉双方都同意共同建设"一带一 路"。在中国同世界各国共建"一带 一路"进程中,拉美不应缺席,而 应扮演重要角色。东道主智利外长 埃拉尔多·穆尼奥斯在圣地亚哥举行 的新闻发布会上说,现在是"一带一 路"国际合作来到拉美的最佳时机。

以中拉论坛第二届部长级会议 为标志, 习近平主席提出的共建 "一带一路"伟大构想已经全面延 伸到拉美大陆,成为覆盖各大陆、 连接各大洋、最受欢迎、规模最大 的国际合作平台, 也是中国向世界 提供的最重要公共产品。

习近平主席给中拉论坛第二届 部长级会议开幕致贺信指出, 历史 上, 我们的先辈劈波斩浪, 远涉重 洋, 开辟了中拉"太平洋海上丝绸 之路"。今天,我们要描绘共建

"一带一路"新蓝图, 打造一条跨 越太平洋的合作之路, 把中国和拉 美两块富饶的土地更加紧密地联通 起来, 开启中拉关系崭新时代。

在中拉关系的崭新时代,"一 带一路"将发挥重要作用。中拉合 作建设"一带一路"具有历史合情 性、现实合理性和未来可期性。

历史合情性。"一带一路"建设 在拉美及加勒比地区的拓展是历史 的自然延续。早在16世纪中叶,"太 平洋海上丝绸之路"就连接起中拉。 通过这条海上通途,双方不仅发展 贸易,也促进两大文明交流。巴拿马 运河、拉美铁路留下华工的血汗,这 为中拉合作建设"一带一路"奠定了 坚实民意与感情基础。

现实合理性。得天独厚的拉美 及加勒比地区地域辽阔, 自然资源 丰富,社会经济发展基础良好,中 拉关系具有明确的相互依赖和经贸 增长潜力。拉美国家对中国发展模 式和改革开放成就赞不绝口, 纷纷 将本国梦与中国梦对接。中国市场 的强大支撑和中国经济发展的带 动,在拉美经济的复苏中起到关键 作用。美洲开发银行最新数据显 示,2017年拉美及加勒比地区对 中国贸易出口额同比增长30%, 中国对拉美出口增长贡献最大。

未来可期性。建立公正合理的 国际秩序是中拉共同意志。摆脱依 附体系,实现现代化,打造横向互 联互通全球化, 是中拉命运共同体 的重大使命。智利与中国正考虑在 两国之间建设一条跨太平洋海底光 缆,将拉美与中国连在一起。亚非 拉国家在数个多边机构有着良好的 合作,诸如20国集团、联合国、 金砖五国、亚太经合组织论坛、东 亚-拉美合作论坛等等。拉美国家 的加入, 使"一带一路"成为一个 新的发展中国家合作平台。

中国外交部长王毅建议中国与 拉共体重点深化五大领域的合作, 即共同建设陆洋一体的大联通, 培

育开放互利的大市场, 打造自主先 进的大产业, 抓住创新增长的大机 遇,开展平等互信的大交流。中拉 共建"一带一路"有着牢固合作基 础。中国同智利、秘鲁、哥斯达黎 加建成双边自贸区, 同多个地区国 家达成贸易和投资便利化安排,签 署了产能合作协议。近年来电子商 务、数字经济的兴起, 又为中拉经 贸往来推开了新的大门。

在推进"一带一路"过程中,中 拉合作也将实现优化升级、创新发 展,打造出领域更宽、结构更优、动 力更强、质量更好的中拉合作新局 面,开辟出中拉合作的新境界。

(作者为中国人民大学习近平 新时代中国特色社会主义思想研究 院、国家发展与战略研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯